
CÂMARA DE VEREADORES DE SÃO FRANCISCO DO CONDE
BrÊNro 2025t2026

8A SESSÃO ORDINÁRA DO 1O PERÍODO, DO lOANO, DO 1O BIÊNIO
LEGISLATIVO, REALIZADA EM 29 DE ABRIL DE 2025.

PRESIDENTE: CARLOS ALBERTO BISPO CRUZ
,I" SECRETÁRA: LORENA GONÇALVES DE JESUS

20 SECRETARIO: LUIS CARLOS DANTAS

Aos vinte nove dias do mês de abril de 2025, às 09:00h, no Plenário da Câmara

Municipal, em São Francisco do Conde, Estado da Bahia. COMPARECIMENTO

DE 11 VEREADORES. Adenilson Gomes de Santana, Carlos Alberto Bispo

Cruz, Clebeson da Silva, Daoana Sales da Cruz Negreiro, Edcarlos de Almeida

Vasconselos, Fábio dos Santos, Lígia Costa Rosa, Lorena Gonçalves de Jesus,

Luis Carlos Dantas, Rafael Costa Nogueira, Sandra de Oliveira do Carmo.

Justificativa de ausência do vereador Joáo Carlos Costa Nunes por motivo de

força maior. ATA DA SESSÃO ANTERIOR: Houve a leitura da Ata da 7a Sessão

Ordinária, do 10 Período, do 1o ano, do 1o Biênio Legislativo, realizada em 22 de

abril de 2025. Aprovada por unanimidade. Em viÍude da licença da vereadora

Grace Kelly Peixoto Tanferi da Cruz para assumir o cargo de Secretária da Saúde

do município, houve a posse do suplente de seu partindo o Sr. Adenilson Gomes

de Santana que fora legalmente empossado nesta Sessão. EXPEDIENTE: 1.

Resposta ao Ofício GAPRE no 01212025. Assunto: Aceite da convocação para

assumir o mandato de vereador. 2. Comissão de Legislaçáo, Justiça e Redaçáo.

Assunto: Parec,er no 07 de 2025 sobre o p§eto de Lei no 2312025, do Poder

Legislativo, que dispõe sobre a proibição, no perímetro urbano e rural do

Município de São Francisco do Conde. Autoria: Lígia Costa Rosa. 3. lndicação

n'20812025. Assunto: Limpeza e cobertura do rio da Baixa Fria, Município de

São Francisco do conde. Autoria: Clebeson da Silva. 4. lndicação no 21312025.

Assunto: Reforma da praça São Gonçalo e do muro da praça, com restauração

e conservação dos desenhos históricos escupidos no mesmo. Fica localizado à

Rua Barão de São Francisco, em frente à lgre1a São Gonçalo - Município de São
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Francisco do Conde. Autoria: Clebeson da Silva. 5. lndicaçáo no 59/2025.

Assunto: Construção de via de ligação entre os bairros de Caípe de cima e

Muribeca. Autoria: CarlosAlberto Bispo Cruz. 6. lndicação n" 6112025. Assunto:

Criação de festival gastronômico de São Francisco do Conde. Autoria: Carlos

Alberto Bispo Cruz. 7. lndicação n" 37612025. Assunto: Criação da Íilial do projeto

Neojibá Recôncavo. Autoria: Daoana Sales da Cruz Negreiro. 8. lndicação no

41912025. Assunto: lmplantaçáo do centro dia para pessoas idosas. Autoria:

Daoana Sales da Cruz Negreiro. 9. lndicação no 8112025. Assunto: lmplantação

de monumentos históricos em praças públicas. Autoria: Edcarlos Alberto Bispo

Cruz. 10. lndicação no 8212025. Assunto: Mabilizar camisas com manga longa e

camisas com mangas curta com proteção UV, para os agentes comunitários de

saúde e agentes de saúde. Autoria: Edcarlos Alberto Bispo Cruz. 11. lndicação

no 44112025. Assunto: Solicita ao Excelentíssimo Senhor Prefeito a construção

de uma Praça Pública com área de lazer, Parque lnfantil e Academia aoAr Livre

na comunidade do Coroado, neste Município. Autoria: Fábio dos Santos. 12.

lndicação no 3412025. Assunto: lmplantaçâo de uma Academia ao Ar Livre na

Praça no Bairro de llhas Fontes. Autoria: João Carlos Costa Nunes. 13. lndicação

no 2112025. Assunto: Construção de Praça Bairro da Muribeca e na Ponta do

Coco. Autoria: João Carlos Costa Nunes. 14. lndicação no 44012025. Assunto:

Em caráter de urgência a instalação de placa de identiÍicação na fachada da

Unidade de Pronto Atendimento da Muribeca. Autoria: Lorena Gonçalves. 15.

lndicaçáo no 11012025. Assunto: lndica ao Poder Executivo Municipal a reforma

da Praça Maria Cecícilia dos Prazeres, localizada no conjunto habitacional João

Carlos Silva Falcão, no bairro da Baixa Fria. Autoria: Rafael Costa Nogueira. í6.

Indicação no 11112025. Assunto: lndica ao Poder Executivo Municipal a

construção de um Cine - Teatro no MunicÍpio. Autoria: Rafael Costa Nogueira.

Náo houve mais matérias para o Expediente. Os vereadores Rafael Nogueira,

Luis Carlos Dantas, Adenilson Gomes de Santana e Edcarlos de Almeida

Vasconselos, respectivamente, fizeram seus pronunciamentos. O vereador

Rafael Costa Nogueira inicialmente cumprimentou a todos os presentes.

Parabenizou o vereador Adenilson Gomes de Santana pela posse no cargo de

vereador. Respondendo a questionamentos, destacou sua mudança de

posicionamento político em relaçáo a gestáo municipal, teceu comentários

acerca do novo olhar sobre a gestão, explicando as deficiências do governo.
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Destacou a situaçáo da empresa GTS, comentando sobre o não pagamento dos

funcionários durante os último os meses. Fez duras críticas à educação,

afirmando que há escolas sem funcionar e outros problemas. Em relação à

saúde, teceu comentários sobre o atraso no pagamento do TFD. O Vereador

pediu orações e finalizou dizendo que está apenas começando. A vereadora

Daoana Sales da Cruz Negreiro iniciou sua fala cumprimentando a todos.

Parabenizou o vereador Adenilson Gomes de Santana pela posse no cargo de

vereador. Mencionou a aprovação de sua indicação na sessão anterior e os

diversos comentários pejorativos nas redes sociais, tecendo comentários sobre

a temática. Destacou que ouviu funcionários a empresa GTS. Afirmou que

cobrou a secretaria de educação, responsável pelo contrato da referida empresa

e ela secretária respondeu que as providencias já estavam sendo

tomadas. Afirmou que é preciso torcer para a saúde dê certo e não errado. O

vereador Luis Carlos Dantas, por sua vez, iniciou cumprimentando a todos e

parabenizando o colega vereador pela conquista. Destacou que dorme e acorda

no bairro de Campinas e que tem uma obrigaçáo moral com o bairro. Em relação

as indenizaçÕes das casas afetadas pela erosão, afirmou que ainda náo foram

resolvidas. Comentou tambem a situação da empresa GTS, relatada pelos edis

que o anteccderam. Convidou os colegas vereadores para ir até a Secretaria de

Educação para entender melhor a situação. Finalizou dizendo que náo pode

brincar com a Educação. Direcionou um pedido ao Prefeito em relação as

rescisões dos profissionais do REDApara que seja efetivado de alguma forma o

pagamento das pessoas que trabalharam e estão desempregadas. Finalizou

dizendo logo após a sessáo que iria em busca da Secretaria de Desenvolvimento

Social, de Finanças e o jurídico para saber o que foi resolvido junto ao Ministério

Público mais sobre a situação, acrescentando que a barriga não espera e que e

preciso tomar uma decisáo o quanto antes melhor sobre o Programa Pâo na

Mesa. O vereador Adenilson Gomes de Santana lniciou cumprimentando a

todos. Convidou a família presente para estar à frente com ele. Cantou com

música de Padre Fábio de Melo para expressar sua felicidade. De forma

emocionada, leu seu discurso agradecendo a todos. A pois a leitura fez questão

de agradecer a todos os amigos e eleitores pela conquista. Afirmou sentir pela

mãe não está presente para ver sua conquista. Os colegas vereadores pedirão

a parte para parabenizá-lo pela posse como vereador e agradeceu a todos. O
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vereador Edcarlos de Almeida Vasconselos iniciou agradeceu a Deus por mais

um dia de vida e fala sobre sua origem e dedicaçáo a São Francisco do Conde.

Fez referência sobre a fala da vereadora Daoana acerca da empresa GTS e o

programa "Pão na Mesa". O vereador Edcarlos falou sobre a emoção de ser filho

do Município e de Jabequara, lugar que escolheu para viver. EIe relembra sua

trajetória política, quando foi eleito vereador, e a história de sua mãe, Gal,

conhecida por seu legado na educação e integridade. O vereador menciona o

apoio que recebeu de pessoas como Manu, Maurílio e Xincho, destacando que

a união e o apoio mútuo são importantes nos momentos difíceis. Destacou que

seu sogro está intemado, mas que está presente na sessão para empossar o

novo vereador. Edcarlos tambem conta a história de sua união com o vereador,

Adenilson Gomes de Santana que se tornou seu colega de partido PSDB, apesar

das dificuldades e das crÍticas que enfrentaram. Ele reforça a importância de sua

posição política na gestão, atuando como líder do governo e intermediando o

diálogo com o prefeito e secretários em prol dos interesses da população.

Finalizou sua fala desejando sucesso, sabedoria e integridade ao colega

Adenilson e reforçou que na dificuldade é possível ver quem realmente se

importa. ORDEM DO DIA: 1. lndicação 21112025. Assunto: Construção de uma

Praça com inclusão deAcademia aoAr Livre e Parque lnfantil, no largo que fica

localizado no final das Ruas do Loteamento São José, também conhecido como

Zé Grosso, neste Município. Autoria: Clebeson da Silva. 2. lndicação no

21212025. Assunto: Construção de uma Unidade de Saúde Pediátrica no

Município de São Francisco do Conde. Autoria: Clebeson da Silva. 3. lndicação

no íOl2O21.Assunto: lmplantaçáo de iluminaçáo em Led na Avenida Baixa Fria/

Campinas. Autoria: Carlos Alberto Bispo Cruz. 4. lndicação no 58/2025. Assunto:

Criação da Escola de Esportes Náuticos. Autoria: Carios Alberto Bispo Cruz. 5.

lndicação no 44212025. Assunto: lmplantação da farmácia básica Municipal 24

horas. Autoria: Daoana Sales da Cruz Negreiro. 6. lndicaçâo no 333/2025.

Assunto: Criação do hospital/clinica municipal veterinária. Autoria: Daoana Sales

da Cruz Negreiro. 7. lndicação no 7912025. Assunto: lnclusáo da especialidade

médica de pediatria no Programa de Saúde Básica da Família. Autoria: Edcarlos

de Almeida Vasconselos. 8. lndicação no 8012025. Assunto: Criação da feira

anual de história do Município. Autoria: Edcarlos de Almeida Vasconselos. 9.

lndicação no 1712025. Assunto: Pavimentação da ía Travessa da Rua Campomar
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que interliga a igreja de São Roque no bairro da Muribeca. Autoria: João Carlos

Costa Nunes. 10. lndicação no 1812025. Assunto: Criação de uma clínica para

recuperação de dependentes químicos e tratamento do alcoolismo no Município.

Autoria: João Carlos Costa Nunes. 11. lndicação no 43412025. Assunto:

Elaboração de um plano de atração de fábricas e indústrias para o Município de

São Francisco do Conde. Autoria: Sandra de Oliveira do Carmo. 12. lndicação

no 10812025. Assunto: lndica ao Poder Executivo Municipal a criação do serviço

de unidade médico veterinário, em especial para cães e gatos, com o intuito de

castraÉo, vermifugaÉo, vacinação, primeiros socorros e exames no Município

de São Francisco do Conde. Autoria: Rafael Costa Nogueira. í3. lndicação no

10912025. Assunto: lndica ao Poder Executivo Municipal a inclusão de aulas de

música como disciplina optativa para o ensino fundamental do Município. Autoria:

Rafael Costa Nogueira. Não houve mais matérias para a Ordem do Dia. Os

vereadores Rafael Costa Nogueira, Daoana Sales da Cruz Negreiro, Adenilson

Gomes de Santana, Edcarlos de Almeida, respectivamente, fizeram seus

pronunciamentos. O vereador Rafael Costa Nogueira afirmou ter visitado duas

escolas, a Escola Rural de Paramirim e a Escola Bem me quer, nas quais as

mães estavam protestando contra as @ndições e decisÕes da Secretaria de

EducaÉo (SEDUC). A principal causa da revolta foi a decisão da SEDUC de unir

alunos do 1o, 20 e 30 ano em uma única sala com 1 I alunos e um único professor.

A sala era pequena e sem ventilação adequada. Três alunos precisavam de

acompanhamento especial para Transtorno do Espectro Autista (TEA) e

Transtorno do DéÍicit de Atenção com Hiperatividade (TDAH), mas a escola só

contava com um agente de inclusão, com a promessa de outro. A unificação foi

combatida e, como resultado, o 30 ano foi transferido para o período da tarde. O

1o e 20 ano, no entanto, permanecem juntos. Mencionou que o jurídico do seu

mandato está analisando medidas para combater a portaria da SEDUC.

lnfraestrutura e Segurança: As escolas apresentam diversos problemas

estruturais graves. O bebedouro estava com defeito, e a água saía na cor de

barro. O portão da escola tem cerca de 1 metro de altura e está amarrado com

um arame, o que representa um risco de segurança. O muro do fundo é muito

baixo, e pessoas estariam invadindo a escola. Há uma infestação de pombos,

com fezes e penas espalhadas. O pátio está coberto de mato alto e, em dias de

chuva, forma poçâs que podem se tomar focos de doenças como a dengue. Uma
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colmeia de abelhas foi encontrada perto de uma janela de sala de aula,

representando risco para as crianças. A escola não tem acessibilidade para um

aluno com paralisia que precisa ser carregado para passar pelos degraus. A

escola está sem um professor auxiliar. Há apenas uma funcionária responsável

pela limpeza de ambas as escolas, um trabalho sobre-humano para uma pessoa

de idade avançada. As aulas começaram sem material didático. Concedeu

aparte a vereadora Lígia Costa Rosa afirmando que não existe um proÍissional

técnico na Prefeitura para remover colmeias de abelhas e animais silvestres,

destacando que os servidores não têm Equipamentos de Proteção lndividual

(EPls) para realizar esse serviço. Retomando a fala, o vereador citou a

reclamaçáo de um cidadão, o vigilante Délcio, sobre o perigo de animais de

grande porte soltos nas vias públicas de São Francisco do Conde e Candeias,

destacando que isso não é um problema novo e que já resultou em acidentes e

perdas de vidas. O vereador Rafael Costa Nogueira expressou indignação,

chamando de "inaceitável" na gestão de saúde, mencionando o caso de uma

munícipe que supostamente deu à luz na rua por Íalta de assistência médica.

lnformou que a mulher está internada em Madre de Deus e necessita de

doações. Direcionou sua fala ao vereador Edcarlos de Almeida dizendo,

lembrando de sua colaboração no passado, mas reforçou que estar junto nos

momentos bons e ruins não signiÍica fechar os olhos para quem não está

cumprindo suas responsabilidades. Finalizou direcionando a fala ao vereador

Adenilson, enfatizando que solicitou sua ida ao PSDB que todos são iguais e que

ninguém deve se sentir maior ou menor e o vereador Adenilson não é suplente

e não pode se curyar. A vereadora Daoana Sales cumprimentou a todos.

Abordou diversas questões, destacando a importância do turismo para o

desenvolvimento da cidade. Ela mencionou que o Município já foi palco de

novelas da Globo e possui um vasto potencial cultural, religioso e natural,

incluindo ilhas como llha das Fontes, llha do Pati e Cajaíba. A vereadora

ressaltou a necessidade de investir nessas áreas para gerar emprego e renda.

Concedeu aparte a vereadora Sandra de Oliveira que relatou ter recebido um

projeto de lei de fomento ao turismo. Concedeu aparte também a vereadora

Lorena Gonçalves que comparou o potencial da de Subaúma, concordaram e

reforçaram a necessidade de a cidade aproveitar suas belezas naturais e

históricas. Enfatizou que é preciso tirar os projetos do papel para que o turismo
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se torne uma das principais fontes de renda do Município. A vereadora Lorena

Gonçalves solicitou mais uma vez aparte para contribuir sobre a falta de píeres

nas ilhas do Município. A vereadora também expressou preocupação com a

situação de animais silvestres e domésticos soltos nas vias, que causam

acidentes de trânsito, e pediu ao secretário responsável, Renato Costa Rosa,

que tome providências. Ela mencionou o atropelamento de uma jaguatirica, um

animal em extinção, e a falta de fiscalização adequada. Além disso, a vereadora

fez um convite para um simpósio sobre o autismo, ressaltando a importância de

políticas públicas de inclusão e de capacitação para lidar com a questáo. Ela

concluiu pedindo à nova secretária de Saúde, Grace Tanferi, que regularize a

situaçáo do Tratamento Fora de Domicílio (TFD) e das farmácias básicas,

garantindo que o serviço de saúde seja contínuo e eficaz. A vereadora Lígia

Costa Rosa pediu ao Presidente para exercer o direito de resposta por ter sido

citada pela vereadora Daoana, esclarecendo que o problema de controle de

animais é antigo e que a Prefeitura não tem contratado pessoal suficiente para

a função e explicou a precariedade do controle dos animais nas pistas. O

vereador Adenllson agradeceu a oportunidade de se juntar ao grupo,

expressando felicidade e honra, e recebeu elogios de seus colegas pela forma

leve e esperançosa como se apresentou. O vereador Edcarlos de Almeida

Vasconselos se referindo ao vereador Rafael, afirmou que quando convidou o

vereador Adenilson no ano de 2020 e tem posição e lado. Posteriormente o

vereador Rafael Nogueira solicitou também direito de resposta ao vereador

Edcarlos deAlmeida Vasconselos, o qual foi concedido. Em seguida, o vereador

Edcarlos de Almeida solicitou uma réplica, a qual também foi concedida pelo

Presidente, ambos tentando explicar melhor suas falas sobre questÕes

partidárias. Finalizando a Sessáo, o presidente parabenizou o novo vereador,

desejou sucesso a nova Secretária de Saúde. Agradeceu a presença de todos,

convidando-os para a próxima Sessão Ordinária. Pediu que fosse lavrada a

presente Ata, que eu, Ramon de Oliveira a lavrei e assino logo que seja

aprovada.
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Plenário da Câmara Municipal de São Francisco do Conde,

em 29 de abril de 2025.

BISPO CRUZ

«
PRESIDENTE

CARLOS DANTAS
2" SEcRETÁRro

LORENÂ GONÇALVES OE JESUS
í. SECRETARIÂ

&"o.,-"-
RÂMON EVANGELISTA DE OLIVEIRA
AGENTE ADMINISTRATIVO
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